2021年4月12日 星期一

惠州住宅专项维修资金新规5月1日实施

建立开发建设单位预垫资缴存制度

广东建设报讯 记者刘洁、通讯员赵丽霞报道: 住宅专项维修资金能否保证提取安全、使用顺畅,关系到人们居住安全感与幸福发与前,惠州市人民政府官 惠州市住房和城乡建设局 惠州市住房和城乡建设局 惠州市住房和城乡建设局 惠州市住宅专项维修资金管理办法》(以下简称《办法》),对住宅专项维修资金管理办法》(以下简称《办进一步细化,明确了适用范围、《办法》从今年数额、使用流程、结算方式等项集修资金的正常使用。《办法》从今年5月1日开始正式实施。

进一步明确界定住宅共用部位、 共用设施设备

住宅专项维修资金是专项用于 住宅共用部位、共用设施设备保修 期满后的维修、更新和改造,其使 用范围备受市民关注。

据介绍,自 2003 年底,惠州市开始建立住宅专项维修资金制度,截至目前,惠州市住宅专项维修资金的归集总额达到 106 亿。随着归集资金规模的不断增大,使用频率越来越高,涉及业主越来越多,需要通过进一步细化规则来对住宅专项维修资金加以管理和规范,维护资金所有者的合法权益。

惠州市住房和城乡建设局负责 人表示,对比原办法,《办法》对 住宅共用部位、共用设施设备的界 定进行了进一步的明确,新增了避 雷设施等部分设施。

《办法》指出,住宅的基础、 承重墙体、柱、梁、楼板、屋顶以 及户外的墙面、门厅、楼梯间、走 廊通道等为共用部位; 电梯、 线、避雷设施、照明、二次供水 设施、消防设施、绿地、道路 灯、沟渠、池、井、非经营性停车 场(库)、公益性文体设施和共施 设施设备使用的房屋等为共用设施 设备。

《办法》还明确了居住区内属 于城市市政公用部门负责管理的城 市道路、公共排水、公共绿地、城 市供水、供气管线及属于供电、通 讯、广播电视等部门负责管理的供 电、通讯、有线电视线路等不属于 住宅共用部位、共用设施设备。

开发建设单位在取得 预售许可证前全额垫资缴存

《办法》指出,业主缴存的住宅专项维修资金属于业主所有。公有住宅售房单位缴存的住宅专项维修资金属于售房单位所有。

具体到缴存数额,业主按其所拥有物业的建筑面积缴存住宅专项维修资金,每平方米建筑面积缴存 首期住宅专项维修资金的数额为上一年度本市住宅建筑安装工程每平方米平均造价的5%。目前,惠州市核定的缴存标准是高层建筑60元/平方米,多层建筑50元/平方米,车库75元/平方米。

售后公有住宅的住宅专项维修 资金,由业主和售房单位共同缴 存,缴存时间为办理产权证前。业 主首期缴存的住宅专项维修资金,按照房改成本价的 2%计算缴存。售房单位缴存的住宅专项维修资金,则按照多层住宅不低于售房款的 20%、高层住宅不低于售房款的 30%,从售房款中一次性提取缴存到监管账户。

过去,惠州市物业管理区域存在开发建设单位留用或空置房屋未交维修资金的现象,容易造成维修无法保障的后果。为此,《办法》提出建立开发建设单位在取得预(铕)售许可证前预垫资缴存的制度,保障广大业主的权益和住宅专项维修资金的正常使用。

《办法》明确,建设单位在取得《商品房预(销)售许可证》或《商品房现房备案证明书》之前,应当将拟预(销)售物业首期的住宅专项维修资金一次性全额缴存至专户管理银行;车库(位)及物业管理区域内其它未售部分物业的住宅专项维修资金应当在竣工验收前缴存。

同时,针对实施前已预(销)售的物业,要求建设单位未售出及留用的物业在竣工验收备案后30日内,缴存住宅专项维修资金。

双 2/3 业主参与表决, 双过半业主同意才能使用

《办法》指出,住宅专项维修资金的申报主体为物业服务人,包括业主、业主委员会、受委托的物业服务企业或其他管理人。住宅专项维修资金使用计划和方案由物业服务人提出,成立业主大会的,应书面报备业主委员会。

维修资金需经业主表决才能使用,具体通过标准如何,是市民关注的一个重点。《办法》明确,住宅专项维修资金列支范围内,应当由专有部分面积占比三分之二以上的业主是人数占比三分之二以上的业主参与表决,并应当经参与表决专有部分面积过半数的业主且参与表决人数过半数的业主同意。

《办法》规定,物业服务人以征求意见形式表决使用住宅维修资金的,时限不超过90日。表决结果应当在业主表决结束之日起10日内公告相关业主,公告内容包括表决结果统计表、征求业主意见表等,逾期公告视为终止。

此外,在资金管理方面,《办法》 明确,惠州市住房和城乡建设局通 过招投标方式委托商业银行作为惠 州市住宅专项维修资金专户管理银 行,开设资金监管专户。缴存资金自 存入之日起计息。利息实行一年一 结,定期计入业主分户账户。

在信息公开上,《办法》明确,住宅专项维修资金管理部门及业主委员会,应当每年至少一次与专户管理银行核对住宅专项维修资金缴目,并向业主、公有住宅售房单位公布住宅专项维修资金缴存、使用、增值收益和结存的总额,发生列支的项目、费用和分摊情况,业主分户账中住宅专项维修资金缴存、使用、增值收益和结存的金额等情况。

深圳住房公积金服务再下沉

企业商事登记"一厅通办"

广东建设报讯 记者王亚雯、通讯 员雷湘君报道:为深化政务服务"放管 服"改革,4月6日起,深圳住房公积 金服务进驻罗湖区行政服务大厅。这是 继去年8月进驻坪山区行政服务大厅以 来,深圳市住房和建设局公积金中心推 进服务下沉的又一新举措。

目前,住房公积金业务银行网点覆盖深圳各区,能满足缴存单位和职工办理常规住房公积金业务的需求。同时,深圳市住房和建设局公积金中心下设福田、龙岗、宝安三个管理部,主要办理住房公积金银行网点无法处理的特殊业务。深圳市住房和建设局公积金中心和罗湖区政务服务数据管理局携手合作,经过数月筹划和准备,在罗湖区行政服务大厅增设住房公积金便民服务窗口,辐射罗湖、盐田两区,通过集中办公和多部门协作方式,可为缴存单位和职工

提供"一站式"住房公积金服务,进一步提升了政务服务效能。

此次人驻罗湖区行政服务大厅的住房公积金业务有22项,其中18项是单位缴存业务。深圳市住房和建设局公积金中心一直致力于探索"互联网+公积金服务"模式,多项办理量大的提取业务已实现全程线上办理,截至去年底,提取业务网上办理量已突破98%。住房公积金单位缴存业务进驻罗湖区行政服务大厅后,可以实现企业商事登记"一厅通办"。

下一步,深圳市住房和建设局公积金中心计划将住房公积金服务嵌入由市政务服务数据管理局开发的政务服务自助终端机,推进住房公积金服务以自助终端机的形式进驻行政服务大厅,给缴存单位和职工提供更加方便快捷的办事服务。

◆企典

筑牢安全防线 促进安全发展

广东建设报讯 记者王亚雯、通讯员陈丹报道:中建二局二公司机电安装项目管理中心自3月以来,积极开展以"谨记事故教训,筑牢安全防线,促进安全发展"为主题的安全生产月系列活动,从严从细抓好安全生产工作,取得了良好效果。

本次活动划分为四个周,分别以活动宣传、培训教育警示、风险防控及隐患排查整治、行为安全及应急演练为活动主题。各项目结合复工情况,确保所有规定动作落实到位。

3月2日,中建二局召开第二届"安全生产月启动仪式暨质量安全集中活动日"视频会议,会后,管理中心领导班子成员深入施工现场,履行自身安全生产

责任,落实"领导带班检查制度",检查项目管理人员和资源配备是否满足工程质量安全需要、施工现场质量安全管控情况、疫情防控工作落实情况等,检查的同时帮助项目解决遇到的实际困难。

管理中心及所属各项目将春节后复工专项检查作为 2021 年开年关键工作来抓。复工复产检查组对各项目进行全面复工检查,督促帮扶项目复工安全生产工作;项目有序开展工人人场体检,确保能够正常从事体力劳动的工人进入施工现场,并结合局培训情况再次组织开展《安全生产管理手册》培训及考试,培训对象包括安全、工程、技术、商务、物资等安全生产关键岗位人员,有效提升项目安全管理水平。

